

## 给弟弟的一封信

洛川县北关小学五年级(6)班 张书瑾

亲爱的弟弟：

你好！  
这封信是你还在妈妈肚子里的第245天时写的，主要是给你介绍一下咱们的家庭情况。

先给你介绍一下咱的老妈，号称“母老虎”，家中的地位是脖子，爸爸是大脑。咱的妈妈，是一个“双修”才女，智慧美貌并存一身。有一次放学，妈妈去接我们。第二天，我同学问，昨天接你们的是你姐吗？咱妈有着一双大眼睛，双眼皮，皮肤很白。她是英语老师，硕士，英语八级。但是脾气不好，陕北“大犟驴”，老给人下套，还爱吃酸的。

老爸，有洁癖，爱打扫卫生，还是个胖子。双重性格，一会儿是咱们的朋友，一会儿就是领导，指挥着我们。咱爸也

是一名在职研究生。在家里，他经常会指挥你和他一起打扫卫生，在外面，他又会给你买好东西，还会在妈妈面前维护我们，这就是我们的“双子座”老爸。

大姐，张书瑜，小名毛毛，她是我的双胞胎姐姐，从小就爱哭，爱弹钢琴，性格活泼，老爱爱我。在学校挺文静的，但在家里好比一个疯子，跟我打架斗嘴。但她特别爱我们，会给我盖被子，会给我扎头发，你一出来，她也会做你的“小保姆”，你会得到充足的爱。

我是你的二姐，我叫张书瑾，小名豆豆。现在你给我好好听着，你出生以后对我必须言听计从。因为每一个女孩都是公主，而公主的弟弟要像一个骑士一样保护她。我性格活泼，喜欢跳舞，爱耍心眼儿、耍性子，以后就请多关照。

奶奶，今年68岁，是一个退休教师。你很幸运，有一个与众不同的奶奶。她不仅精通语文、数学，还会网购。奶奶的眼光很好，给我们买的衣服可好看了。

家里还有外爷外婆。外爷，脾气倔强，爱运动，经常出去逛，一般一天只吃两顿饭，晚上十点才回家，爱看西游记，是一个陕北人，平时挺和蔼的，但是脾气火爆，打人很疼的。外婆很温和，头发花白，身体不是很好，经常一个人静静地坐着。

最后，说一下咱们的家训：勤则兴，懒则亡。用爸爸的话说就是：不劳动，没饭吃。其实就是想告诉我们要勤劳，要用勤劳的双手创建自己的领地。

你的二姐



我和书的故事

## 在书中探索无穷的奥秘



延安职业技术学院附属小学  
六年级(2)班 边浩轩

“半亩方塘一鉴开，天光云影共徘徊。问渠那得清如许？为有源头活水来。”这是南宋朱熹在《观书有感》中谈到的读书体会。其实在我心中，也有一条“清如许”的渠水，那许许多多的好书便是供给“活水”的“源头”。

记得小时候我十分懒惰，不爱思考，一遇到困难就开始抱怨或者等着妈妈来帮我，可当我开始识字并爱上读书后，我的学习与生活也发生了翻天覆地的变化。我开始懂得自立、懂得思索，变得面对困难也会坚持不懈，勇往直前。

不仅如此，阅读像一双手，托起我读书的心灵，让我变得见多识广。在《老人与海》里，我懂得了勇敢的意义；在《西游记》里，我知道了“天生我材必有用，千金散尽还复来”以及“人心齐，泰山移”的道理；从《钢铁是怎样炼成的》中，我学到了意志坚强、不怕困难的精神；从《我飞了》这本书中明白了朋友间不可缺少的是友情……

书，增长了我的知识；书，开阔了我的视野；书，陶冶了我的性情；书，熏陶了我的人格。所以，我最爱的就是每天晚上写完作业后的时光，在台灯下捧起一本心爱的书细细品味。每当我懂得一个新的知识，我就会觉得打开了心窗，放飞了心灵，每到这个时候，就会有一种强烈的喜悦感涌上心头。

我和书的故事说也说不完。古人云：“书中自有千钟粟，书中自有黄金屋，书中自有颜如玉。”读书可以让你开阔视野、明理增智，不仅如此，它还能使你明白该如何学习、生活、待人接物。书本的世界总是奇妙的，我还要继续藏在书本里，探索无穷的奥秘，体味生活的乐趣！朋友们，快来和我一起走进书的世界吧！

## 一本书的救赎

那一年，在延安打工的我不幸患了一场重疾，忙碌的生活被迫按下了暂停键。

在那些缠绵病榻的日子里，我的身体不但饱受疼痛的折磨，精神上也很受打击。每每想到好时坏的病情，以及不可预知的明天，我就有种前路茫茫，不知何去何从之感。甚至窗前飘落的一片黄叶，也令我触景伤情，潸然泪下。

起初，我就这样任自己的心在绝望与颓废中越陷越深。爱人看在眼里，急在心里。他尝试过好些方法转移我的注意力，可最后都以失败而告终。直到他带回来一本书——《假如给我三天光明》，我的注意力竟然慢慢转移到了这本书上。

因后背反复疼痛，右腿髌骨关节受限，我多数时间只能卧床。白天还好，孩子上学，爱人上班，我还能起来走走，时间不至于那么难熬。可到了晚上，为了不影响爱人和孩子休息，被疼痛折磨得辗转难眠的我就只能斜靠床头，拥衾而坐。每每这时，我总是双目无神地望着天花板，心里胡思乱想着别人都能上班赚钱，自己却受困于这狭小的出租屋。彼时甚至连洗衣做饭这样简单的事都做不了，我就觉得自己是个大累赘。想到这里，我便犹如进入了死胡同，怎么也走不出来。

在《假如给我三天光明》这本书里，我读着海伦·凯勒的境遇，我不仅为她勇敢面对困难、勇于挑战的精神感动，也为自己的破罐子破摔汗颜。心里顿悟：身体上的残疾其实并不可怕，可怕的是心灵上的“残疾”。与既听不见也看不见的大海·凯勒相比，我只是暂时不能自由行走，身体并没有残疾，怎么能心灵先“残疾”了呢？

意识到这一点，我试图改变自己。我也从书中明白了改变得从心开始。虽然彼时什么都不能做，起码读书还是可以的。于是，我静下心来开始阅读。如此一来，果然漫漫黑夜没那么煎熬了。

以前读到“书犹药也，善读之可以医愚”时，我总难以置信。彼时阅读后，我发现书不但可以医愚，而且还能为我疗伤止痛呢，更能让我在阅读中受到教育和启迪。每每被噬骨的疼痛折磨得辗转难眠时，我就翻开那本书，在那些疼痛难眠的夜晚，我就一遍又一遍翻阅那本《假如给我三天光明》，让自己彻底进入故事情节的。以至于最后，我仿佛觉得后背的疼痛都减轻了许多。

后来，爱人见我喜欢上了阅读，于是经常去图书馆借书回来。渐渐地，随着时间的推移，我发现自己的疼痛真的在阅读中慢慢减缓了。更让我意外的是，我还因阅读而机缘巧合重新提笔，把心中所感所想感悟诉诸笔端，并一一投递出去。接着，便有一些“豆腐块儿”在网络平台发表。我顿时备受鼓舞，读的书更多，写得也更多了。直至今日，也仍时有文字见于各报刊杂志，且偶有获奖。

不得不说，这都多亏了那本《假如给我三天光明》。虽然那些被病痛折磨的日子确实够煎熬，幸运的是，这本书及时给我带来光明。它不但成为我疗伤止痛的良药，还让我遇见了另一个更好的自己。就凭这一点，读书便值得我感激涕零。（贵州遵义 母亲美）

(马静)

## 护钱小卫士

延安育英中学附属小学五年级(1)班 常润鸽



相信大家都有自己的心爱之物，可能是养了三年的绿毛乌龟，可能是卧室里的玩具，也可能是爸爸给你买的礼物。而我的心爱之物是姥姥送给我的存钱罐。因为它可以很好地保护我的零花钱，就理所当然地成为了我的心爱之物。

它是一个由塑料制成的长方体，像一个小小士兵一样稳稳当当地放在我书桌的一角。它由紫白相间的颜色构成，显得格外好看、格外别致。它的门上还有一圈用来按密码的数字键，像一个小保险箱。

我喜欢它不仅是因为它保管着我的全部家当，还因为它很智能。只要我输入了正确的密码，门就会伴随着一首优美的音乐弹开。一张张“票子”就呈现在我的眼前。这下你们就知道我的零花钱不是一枚枚硬币了吧！

我的“护钱小卫士”还为保护我的零花钱立了一次“一等功”呢！这

是怎么回事呢？你们且听我慢慢道来。

上个星期六，我在书房里认真地写作业，爸爸闲着没事干就坐在沙发上看电视。他突然又想抽烟了，可是他的零花钱前天被妈妈没收了——因为烟味呛得我咳嗽，所以妈妈不允许爸爸抽烟了。于是，爸爸只能来找我借零花钱，我当然不同意，我可是站在妈妈这一边的。可他心有不甘，于是就轻手轻脚走进我的卧室里。这儿翻翻，那儿翻翻，一下子看见了我的存钱罐，他就像发现了新大陆一样，脸上出现了史无前例的笑容。他毫不犹豫地输入了我的生日，我的“护钱小卫士”发出了嘟嘟的声音，代表密码输错的意思。我看着这个“小偷”很纳闷的样子，心里乐开了花。就这样，它帮我成功地捉住了“小偷”。

这就是我的心爱之物——“护钱小卫士”，它不仅漂亮，而且还很“忠诚”，所以我最喜欢它啦！

## 可爱的绒绒

延安职业技术学院附属小学三年级(2)班 高景云

这周星期二，爸爸、堂弟、堂哥、二爸和二妈到红街游玩时，给我买了一只既可爱又漂亮的毛绒小兔子。

因为这只小兔子全身都是毛绒绒的，所以我给它取的名字叫“绒绒”。绒绒全身上下都是粉红粉红的，只有肚皮和脸是雪白雪白的。它有一双水灵灵的大眼睛，炯炯有神地看着前方，只要我在它的面前，那双眼睛看着我，好像在说：“主人，我喜欢你！”

绒绒有一个粉红色的小鼻子，这个鼻子与众不同，是用塑料做成的，而别的毛绒玩具的鼻子是用布和棉花做成的，我觉得绒绒很特殊。

绒绒有两只细长细长的耳朵，有两种颜色，分别是浅粉色和深粉色，这双耳朵还很有趣，当你把它的耳朵往上拉的时候，耳朵就会变长，腿就会变短，当你把它的腿往下拉的时候，腿就会变长，耳朵就会变短。

绒绒的脖子那里有一个美丽的蝴蝶结，蝴蝶结有三种颜色，分别是黄色、橙色和粉色，金黄金黄的颜色和粉红粉红的颜色非常匹配，而橙色是它们的混合色，要是你不仔细看，你就根本不知道蝴蝶结上还有一种颜色。刚开始，我也没有发现绒绒身上的蝴蝶结有橙色，后来才发现的。

绒绒有一个红通通的脸蛋儿，笑起来特别好看，可是，绒绒没有小酒窝，如果它有小酒窝的话，笑起来会更好看的。

绒绒的胳膊很神奇，只要你把它的胳膊随随便便放到身上的一个部

位，它就好像在做一件事情一样。比如：当它把手放到背后的时候，它就像李白一样在看一处风景，然后去写诗。当它把手放到前面的时候，它就像我们在给老人拜年一样，或者是要给别人一些东西。它还有点像古代的女人，把两只手放在肚子那里，在和别人一起说话。

我十分喜欢我的绒绒。  
(指导老师 王荣)



## 奋斗让我如此美丽

延安市实验中学初三(2)班 李夏儿



若你决定灿烂

山无遮 海无拦

一个十四五岁的少女

只静静地站着

都耀眼夺目 阳光灿烂

她是栏杆之上沿途热烈盛开的红蔷薇

是洁白真诚的洋桔梗

不是风霜过后的平静

不是茶靡飘零

而它确实是有保质期的 需要防腐

于是 我在最美的年华

做自认最苦的事

那是某些人想再做也无可奈何的事

借时光之手 暖一处花开

借豆蔻年华 浇灌一个梦

等我的年华不再灿烂

我就拿这个梦

从时光伯伯那儿换取防腐剂

然后

红蔷薇变成了红玫瑰

洋桔梗变成了郁金香

风霜过后变得平静

但月色下波光粼粼

## 寄来的爱

延安市新区江苏中学初一(15)班 刘景格

那天寒风凛冽，侵入肌骨，虽没有下雪，但冷得出奇。路边的树也耸着肩膀，冻得簌簌作响，狂风像一头发疯的野兽在街上肆无忌惮地奔跑。

这时在学校的我收到了母亲寄来的包裹，亲情促使我急不可待地直奔学校门卫处。我既有种不安又有种兴奋，这么晚了母亲会给我寄来什么？

打开包裹我瞠目结舌——一件大棉袄和一袋水果，还有一封写得特别规范的信。我小心翼翼地将棉袄取出，穿在身上，顿时一股暖流在我心间流淌。随后我打开水果包，里面竟然是剥了皮的柚子块，每块大小相近，果肉丰硕饱满，看着甘甜诱人，并且都是用保鲜膜精心包得完好。我小心地剥开保鲜膜，将它放入嘴里，汁甜肉脆，母亲知

道这个季节我鼻炎发作，要多食“水果”增强免疫，多么细腻呀！我顷刻间泪水在眼眶打转，难受极了。

拆开母亲的来信，映入眼帘的是书写特别规范的楷体，恰巧那段时间语文老师正在教我们书信的格式，母亲是学教育专业的，对于书写格式她懂的很多。我知道她在百忙之中给我写了这封信，也是为了影响我要特别注重书写规范。读着母亲的来信，嚼着香甜的水果，我的眼睛忽然模糊了，眼泪涌出眼眶，我忍不住哽咽，泪水止不住一滴一滴打湿了信封。母亲那字里行间充满关爱，既有谆谆教诲，又有温情脉脉——叮嘱我要按时吃饭，注意保暖，以防感冒……感受着信中的温暖，尝着水果的甜味，倚着床头，我闭眼沉思，仿佛看到了母亲顶着

寒风跑去买水果，又赶着时间去打包；仿佛看到了母亲顺利地包裹送上车后，露出欣慰的笑容。

夜深了，窗外飘起鹅毛大雪，这件棉袄非常保暖，对我来说非常实用，我带着母亲的期望穿着这件大棉袄，像只小雀儿赖在满是香草的鸟巢里，更温暖、更安心、更踏实地去学习。

虽身在延安读书，但心系彼此，我知道母亲的“良苦用心”，小雀儿在寒风凛冽的严冬下有着母亲的庇护，会不惧肆意的狂风，努力向上。

指导老师点评：全文语言细腻感人，行文舒展自如，富有浓厚的生活气息，虽为一件小事，但却描写得情真意切，感人至深。

(马静)

